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A magánerdõ-gazdálkodásban mindig történik valami, és
általában olyasmi, ami körül garantáltak a heves viták bár-
mely szakmai fórumon. Ebben az írásban nem ezeket te-
kintjük át, inkább néhány kiragadott számadattal szeret-
nénk bemutatni a szektor elmúlt évtizedét, de némi
szemöldökráncolás ezúttal sem zárható ki.

A magánerdõ-gazdálkodás a 2000-es évek elején elsõsorban a
gazdálkodó nélküli erdõkkel küszködött, a több százezer hek-
tárnyi „rendezetlen erdõ” csak nehezen csökkent. Hasonlóan
nagy problémát jelentett (az elõbbitõl nem teljesen függetle-
nül) a hátralékos erdõfelújítások nagy mennyisége, amely nem
csak a magánszektorban, hanem az egész ágazatban az 1990-
es évekbõl visszamaradt nagy tehertétel volt.

A helyzet a 2000-es évek vége felé kezdett javulni, és a tren-
dek alapján akkor arra számítottunk, hogy a rá következõ év-
tized közepére a rendezetlen gazdálkodás 10% alá csökken
majd, a hátralékos erdõfelújítások pedig akár 1-2 ezer hektár
alá is eshetnek. A magánszektor aktivizálódásának további biz-
tató jele volt, hogy mindeközben az erdõtelepítések éves átla-
ga a történelmi távlatokban is értelmezhetõ nagyságú
15 ezer hektár körül alakult.

Az erdõgazdálkodók társas szervezeti formáiban kezde-
tekben csak kisebb változások voltak megfigyelhetõk: a szö-
vetkezetek és az erdõbirtokossági társulatok lassú, de folya-
matos területvesztése mellett a gazdasági társaságok területe
nõtt, és úgy tûnt, hogy a gazdálkodó nélküli erdõkben elsõ-
sorban a magánszemélyek jelentkeztek be gazdálkodónak,
ezért ezek száma és területe is látványosan emelkedett eb-
ben az idõszakban. 

Az erdõgazdálkodók elaprózott gazdálkodási területe
megkérdõjelezte ugyan a hatékony mûködés lehetõségét,
de az akkor megerõsödõ szakirányítói és erdészeti integrá-
tori rendszer kezelni látszott a felmerülõ problémák jelen-
tõs részét.

A 2010-es évekre fordulva azonban a fejlõdés nem csak
megtorpant, hanem erõs visszaesés volt tapasztalható: az

elsõ kivitelû erdõtelepítések szinte leálltak, a hátralékos er-
dõfelújítások gyors ütemben visszakapaszkodtak az ezred-
forduló szintjére, és a gazdálkodó nélküli területek is bár
lassú, évi átlag 1-2 ezer hektáros ütemben ugyan, de gyara-
podtak.

Annak ellenére tehát, hogy javában tartott a kemény tû-
zifa árának erõs emelkedése, nagy összegû vidékfejlesztési
támogatás állt rendelkezésre az ágazat és a szektor fejlesz-
tésére, továbbá a 2008-as pénzügyi világválságból való kilá-
balás is elindult, a 2010-es éveket a fenti szektorszintû jel-
lemzõk alapján nem nevezhetjük a magánerdõ-gazdálkodás
évtizedének. Ezt tükrözi a fakitermelések alakulása is, amely
a kedvezõ piaci feltételek ellenére nem sokat változott. 

Régóta ismert jelenség Magyarországon, hogy az éves fa-
kitermelés mennyisége meg sem közelíti a folyónövedék
értékét, ennek következményeként pedig az élõfakészlet fo-
lyamatosan emelkedik. Ez alól a folyamat alól a magánerdõ
sem kivétel, mi több, Európa más országaiban tapasztaltak-
hoz hasonlóan nálunk is éppen a magántulajdonú erdõk-
ben figyelhetõ meg nagyobb mértékben. 

Az állami erdõgazdálkodás viszonylag stabil, vagy inkább
enyhén csökkenõ, 4,5 millió m3-es éves teljesítménye mellett
a magánerdõ-gazdálkodás bruttó fakitermelése 2009 és 2011
között több mint egymillió m3-t ugrott ugyan, ezt követõen
azonban csökkenõ trendet követve 2,8 millió m3 körül inga-
dozott. A fakitermelés megugrására majd csökkenésére felte-
hetõleg nem is annyira a jó piac, mintsem a földgáz árának
hirtelen emelkedése, majd 2013-as befagyasztása adhat ma-
gyarázatot.

Pedig fakitermelési lehetõség volt bõven: a 2010. évi adatok
alapján a magánerdõ-gazdálkodásban a folyónövedék 6,0 mil-
lió m3-t tett ki (ebbõl 5,0 millió m3 esett faanyagtermelést szol-
gáló erdõkre), emellett a nyilvántartott 1-es és 2-es sürgõssé-
gû, növedékfokozó gyérítési és véghasználati fakitermelési

lehetõségek egyenletes kihasználásával a magánszektor faki-
termelése 4,3 millió m3 is lehetett volna. Ezzel szemben még a
legerõsebb évben sem érte el a 3,5 millió m3-t.

Ennek a folyamatnak az egyenes következménye, hogy
a magánerdõkben évtizedek óta jelentõs élõfakészlet- és
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holtfafelhalmozódás zajlik. A felhalmozódás mértékére jel-
lemzõ, hogy a fent részletezett fakitermelések egyenletes
kihasználása mellett ma már a magánszektor fakitermelése
a 2010. évi mennyiség 1,7-szerese, 7,3 millió m3 lenne.

A rendelkezésünkre álló adatok nem elég részletesek ahhoz,
hogy a magánszektor szereplõit (szervezeti típusait és a jogvi-
szonyokat), valamint a fafajcsoportokat és a régiókat teljes mély-
ségükben elemezzük, de annyi elmondható, hogy a legnagyobb
kihasználatlan fakitermelési lehetõség – évi több mint 2 millió
m3 – a rendezetlen gazdálkodójú területeken található, a legna-
gyobb arányú fakitermelési lehetõség növekedést pedig a ma-
gánszemély erdõgazdálkodók körében láthatunk.

A fakitermelések elmaradása a túltartott faállományok
mennyiségét is növeli. A magánszektorban a vágásérettségi
kort legalább 10 évvel meghaladó faállományok területe
csupán 27 ezer hektár, ezen azonban több mint 6 millió m3

élõfakészlet áll, ebbõl több mint 1,5 millió m3 aktuális kora
a vágáskort legalább 20 évvel meghaladja. Ezek a faállomá-
nyok csaknem felerészben természetesen a gazdálkodó nél-
küli területeken találhatók. Területfoglalása és a fahozam-
ban képviselt nagy aránya miatt külön figyelmet érdemel az
akác, amelynek 40 év feletti állományai meghaladják a
28 ezer hektárt és a 4,6 millió m3-t. 

Ezzel a vázlatos áttekintéssel bár nem jutottunk el a dol-
gok legmélyéig, hiszen nem is a bemutatott jelenségek okai-
nak feltárása volt a célunk, annyit megállapíthatunk, hogy a
magánerdõ-gazdálkodás nem csak a tulajdoni szerkezetben
(Erdészeti Lapok, 2022. május, A privatizáció nehezen mú-
ló öröksége a magánerdõkben), hanem a gazdálkodási vi-
szonyaiban is polarizálódik. 

Egyszerre van jelen az évente több tízmilliárd forintra rú-
gó kihasználatlan termelési érték, valamint a kb. egyévnyi
elsõkiviteli területtel felérõ erdõfelújítási hátralék is. Mind-
ezek „mellett”, részben pedig „mögött” ott áll a jelképes és
valóságos értelemben is alapproblémának tekinthetõ erdõ-
gazdálkodói rendezetlenség.

Messzemenõ következtetéseket nem vonhatunk le a fen-
tiekbõl, két gondolatot azonban szeretnénk az olvasónak
feleleveníteni. Az egyik, hogy a magánerdõ-gazdálkodás
2000-es évekbeli fejlõdése jelentõs mértékben az integrátori
és szakirányítói hálózat megerõsödésével függött össze. A kap-
csolódó szakirányítási támogatás a szerény mértéke ellené-
re is alkalmas volt arra, hogy a gazdálkodásba vonást elõ-
mozdítsa. Az erdõgazdálkodók (illetve a tulajdonosi
közösségek), valamint az erdész szakember intézményesült
kapcsolata elõsegítheti azt is, hogy a fahasználati lehetõsé-
gek elõbb-utóbb hasznosuljanak, erdõsítési hátralékok pe-
dig ne alakuljanak ki. 

A másik gondolat a szántók példája, ahol az idõvel formá-
lódó felépítésû, de alapvetõen a megmûvelt területhez kötõ-
dõ „területalapú támogatás” hatására rendezõdtek a földhasz-
nálati nyilvántartások, az alkalmas területeket pedig
mûvelésbe vonták, vagy legalábbis kultúrállapotban tartják. 

Láthattuk, hogy önmagában jogszabályi elõírásokkal nem
lehetet rendet teremteni a magánerdõ-gazdálkodásban és a
piaci ösztönzõk sem feltétlenül fejtik ki hatásukat. Az el-
múlt évtizedek tapasztalatai azt mutatják, hogy a pénzügyi-
leg (támogatásokkal) érdekeltté tett szakemberek tudják a tar-
tós fejlõdéshez szükséges szervezõerõt megteremteni, a
legnagyobb elõrelépéseket elérni ebben a szektorban. 
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Sikeres volt az Erdészeti és Energetikai
Szaporítóanyag Terméktanács (EESZT)
által rendezett szakmai terepi nap má-
jus 19-én. A programhoz helyszínt a KE-
FAG Kiskunsági Erdészeti és Faipari
Zrt. biztosított a Solti Csemetekertjében. 

A program része volt a „Növényvédelmi
technológiák az erdõgazdálkodásban és
erdészeti csemetetermelésben” képzésnek,
és 20 kreditpontot biztosított a résztve-
võknek. A jó hangulatú rendezvény
során a résztvevõk érdekes szakmai elõ-
adásokat hallhattak növényvédelmi meg-
oldásokról. Az elõadásokban fontos sze-
repet kaptak nemcsak a hagyományos
növényvédelmi megoldások, de az új bio
alapú szerek alkalmazásának lehetõségei
is. Ez a témakör kiemelten fontos az ága-
zat számra, hiszen az EU-s szabályozások
eredményeképpen több nagyon hasznos,
csemetekertekben sokszor fajtaspecifikus
szer kivonásra került az utóbbi idõben.
Mivel a csemetekertek piaca relatív ala-
csony a mezõgazdasági növénytermesz-
tés piacához képest a növényvédõ szerek
tekintetében, a mennyiségében relatíve
kis felhasználási igény miatt sajnálatos

módon újabb szereket nem törzsköny-
veztetnek a gyártók, így a jelenleg elérhe-
tõ szereket nem, vagy csak eseti enge-
déllyel lehet a kertekben felhasználni. 

A tavalyi tölgymakkhiányos év igazol-
ta, hogy a tölgymakk-kérdés kiemelt fon-
tosságú az ágazat számára, hiszen nem-
csak a szaporítóanyag maga nagy
jelentõsségû, de a pályázati támogatások
komplexitása miatt a szaporítóanyag hiá-
nya önmaga értékénél sokkal jelentõsebb
gazdasági problémákat tud okozni egy
erdõtelepítési támogatás tekintetében. 

Ezért volt nagy jelentõségû napiren-
di pont az ERTI Erdõvédelmi Osztálya
tudományos tanácsadójának dr. Csóka
Györgynek az elõadása a tölgy-csipkés-
poloska problémakör területérõl. Az
elõadásból sajnos kiderült hogy nem-
csak a nyári légköri aszályok veszé-
lyeztetik a tölgymakk meglétét, de be-
látható idõn belül a poloska várhatóan
a jelenleginél is nagyobb szaporítóanyag
kieséseket fog okozni. 

A szakmai napon a STHIL márka is
bemutathatta legújabb fejlesztéseit egy
kitelepült gépbemutató keretében. A
gyártó képviselõi részletesen ismertet-

ték az elérhetõ elektromos gépparkot,
részletezve azok technikai elõnyeit és
gazdaságossági mutatóit. 

A terepi program a Solti Csemetekert
bemutatásával, az ott folyó munka meg-
tekintésével zárult. A csemetekert az
egyik legrégebbi kertje a KEFAG Zrt.-
nek. Ugyan a kert optimális elhelyezke-
déssel bír több tekintetben, de a jelenleg
legaktívabban mûvelt kertterület tipiku-
san a „perctalajok” problémájával küzd,
mivel a talaj nedvességtartalma alapve-
tõen meghatározza a kertben végezhetõ
munkanemek lehetõségeit. 

A részt vevõ termelõk megtekintették
a kertben a friss szürkenyár vetéseket il-
letve a tölgycsemete sorokat.  Itt lehetõ-
ség adódott a csemetetermelõk közötti
megbeszélésre, információcserére is  a
növényvédelmi és ápolási kérdések gya-
korlati megoldásainak lehetõségeirõl.

A képzés jó példája annak, hogy az
EESZT és egy erdõgazdaság együttmû-
ködésébõl sikeres és tanulságos progra-
mok tudnak születni. A Terméktanács
ezúton is köszöni a KEFAG Zrt. partneri
hozzáállását a programhoz.

Farkas Pál ügyvezetõ, EESZT

Szakmai nap a Solti Csemetekertben




